

Выступление Э.В.Чернухина на 31-й сессии Комиссии ООН по предупреждению преступности и уголовному правосудию (Вена, 16-20 мая 2022 г.) по пункту 5 повестки дня «Совершенствование применения цифровых доказательств в уголовном правосудии и борьбе с киберпреступностью»

Уважаемый г-н Председатель,

1 Преступность в информационном пространстве носит поистине глобальный характер. Мировое сообщество сталкивается с самой настоящей «киберпандемией». «Киберпреступники» способны нанести серьезный урон экономической деятельности государств, благополучию миллионов людей. Количество преступлений в информационном пространстве неуклонно растёт. Ширится многообразие противоправных деяний, совершаемых с использованием ИКТ, а их последствия становятся все более разрушительными.

Эту тенденцию также подчеркнул в ходе своего выступления на 14 Конгрессе ООН по предупреждению преступности и уголовного правосудия в Киото Генсек ООН А.Гутерреш. Если в 2018 г, по его оценкам, годовой ущерб составил 1,5 триллиона долларов, то к 2025 г. этот показатель, по оценкам международных независимых экспертов может достичь уже 9 триллионов.

2 Ситуация серьезно осложняется несовершенством национальных законодательств и недостаточно эффективной системой международного сотрудничества в данной области. Действующие правовые инструменты были созданы 10-20 лет назад и объективно не поспевают за деятельностью «киберкриминала». Тем более, когда специфика таких преступлений заключается в том, что они в основном совершаются дистанционно, в том числе с территории других стран.

Уважаемый господин председатель, очевидно, что ни одно государство не способно решать этот комплекс проблем в одиночку. Необходимо сложение международных усилий при центральной координирующей роли ООН. Именно поэтому отрадно, что тематические дискуссии КППУП по проблематике электронных доказательств проходят накануне проведения второй субстантивной сессии Спецкомитета ООН по разработке всеобъемлющей международной конвенции о противодействии использованию информационно-коммуникационных технологий в преступных целях.

Вторая сессия как раз и будет посвящена конкретным практическим вопросам наполнения такого международного сотрудничества, включающим основные положения, криминализацию, правоприменительные меры. В ходе обсуждения, которых эксперты государств-участников смогут обменяться мнениями и по вопросу применения цифровых доказательств.

Российская Федерация как инициатор всего процесса внесла свой вклад в работу Спецкомитета уже на самом начальном этапе его деятельности, подготовив полноформатный проект конвенции. В нем отражены многие нормы, уже одобренные в рамках соответствующих разделов международного права. Соблюден баланс между практическими задачами и уважением принципов суверенитета государств и защиты прав человека. Подчеркнуто, что обмен и передача электронных доказательств должны быть тесно увязаны с гарантией по защите персональных данных.

Россия намерена всячески содействовать исполнению резолюции ГА ООН 75/282, позволяющей Спецкомитету, в соответствии со своим мандатом, представить 78-й сессии ГА ООН проект конвенции ООН.

Спасибо за внимание.